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DECLARATION DE CONFORMITE CE
EC DECLARATION OF CONFORMITY
EG KONFORMITATSERKLARUNG

POMPES SALMSON

53 Boulevard de la République
Espace Lumiére -~ Batiment 6
78400 CHATOU - France

Déclarons que les types de pompes désignés ci-apres,
We declare that these types of pumps,
Hiermit erkldren wir, dass die Pumpenbauart der Baureihe,

Nous, fabricant,
Herewith, manufacturer
Hersteller

£ (Le numéro de série est inscrit sur la plaque signalétique du produit.
SP:gNGSO:... M... The serial number is marked on the product site plate.
SPRINGSON...-T... Die Seriennummer ist auf dem Typenschild des Produktes angegeben.)

sont conformes aux dispositions des directives :
in their delivered state comply with the following relevant directives:
folgenden einschléagigen Bestimmungen entspricht:

- Basse Tension 2006/95/CE
- Low Voltage Directive 2006/95/EC
- Niederspannungsrichtlinie 2006/95/EG

- Compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
- Electromagnetic compatibility 2004/108/EC
- Elektromagnetische Vertréglichkeit-Richtlinie 2004/108/EG.

- Produits liés a I’énergie 2009/125/CE

- Energy-related products 2009/125/EC

- Richtlinie energieverbrauchsrelevanter Produkte 2009/125/EG
Qui s'applique suivant les exigences d‘éco-conception du réglement 640/2009 aux versions comportant un moteur
électrique & induction & cage d‘écureulil, triphasé, mono-vitesse, fonctionnant a 50 Hz,
This applies according to eco-design requirements of the regulation 640/2009 to the versions with an induction electric
motor, squirrel cage, three-phase, single speed, running at 50 Hz,
die den Okodesign Anforderungen der Verordnung 640/2009 entsprechen mit 50 Hz Induktionselecktromotoren,
Drehstrom, Kéfigldufer, einstufig,

et aux législations nationales les transposant,
and with the relevant national legislation,
und entsprechenden nationalen Gesetzgebungen,

sont également conformes aux dispositions des normes européennes harmonisées suivantes :
comply also with the following relevant harmonized European standards:
sowie auch den Bestimmungen zu folgenden harmonisierten européischen Normen:

EN 60335-2-41

Si les pompes mentionnées ci-dessus sont techniguement modifiées sans notre approbation, cette déclaration perdra sa validité.
If the above mentioned pumps are technically modified without our approval, this declaration shall no longer be applicable.
Bel einer mit uns nicht abgestimmten technischen Anderung der oben genannten Pumpen, verliert diese Erkldrung ihre Glltigkeit.

R. DODANE
Corporate Quality Manager
Laval, 03/05/2012

N° 4140804 ed02
CE-AS Sh. N°4140570
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(IT)-Italiano
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

Pompes SALMSON dichlara che | prodotti descritt nella
presente dichiarazione sono conformi alle disposizioni
delle seguenti direttive europes nonché alle legislazioni
nazionali che le traspongono :

Bassa Tensione 2006/95/CE, Compatibilita
Elettromagnetica 2004/108/CE, Prodotti connessi
all'energia 2009/125/CE ;

E sono pure conformi alle disposizioni delle norme
europes armonizzate dtate a pagina precedente.

(NL)-Nederiands
EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

Pompes SALMSON verklaart dat de in deze verklaring
verrmﬂde producten voldoen aan de bepalingen van de
de

(DA)-Dansk
EF-OVERENSSTEMMELSESERKLAERING

Pompes SALMSON erkleerer, at produkterne, som
heskrives i denne erldeering, er | overensstemmelse med

Europ richdijnen ls aan
welgevingen waarin deze bepalingen zijn overgenomen:

Laagspannings 2006/95/EG, Flektromagnetische
Compatibiliteit 2004/ 108/EG, Energiegerelateerde
producten 2009/ 125/EG;

De producten voldoen eveneens aan de
geharmoniseerde Europese normen die op de vorige

ne i falgende europeeiske direktiver, samt
de nationale lovgivninger, der gennemfarer dem:

Lavspeendings 2006/95/EF, Elektromagnetisk
Kompatibilitet 2004/ 108/EF, Energirelaterede produkter
2009/125/EF;

De er Iigeiedee i overensstemmelse med de

ke standarder, der er anfort pa

pagina worden genoemd. forrige slde
(GA)-Gaeiige (EL)-EAAnvikd ES)-Espaiiol
EC DEARBHO COMHLIONTA AHAQIH IYMMOP®QIHE EK DECLARACION CE DE CONFORMIDAD

Pompes SALMSON ndearbhaionn an cur sios ar na tEirgi
atd i rditeas seo, siad | gcomhréir leis na fordlacha atd
sna treoracha seo a leanas na hEorpa agus lels na dlithe
naisiinta is infheidhme orthu:

isealvoltais 2006/95/EC, Comhoiriinacht
Leictreamalghnéadach 2004,/108/EC, Fuinneamh a
bhaineann le tairgi 2009/125/EC;

Agus siad | gcomhbréir le fordlacha na caighdedin
chomhchuibhithe na hEorpa da dtagraitear sa
leathanach roimhe seo.

H Pompes SALMSON BnAwmver HTI TQ NEOTOYVTA Nou
upl{ov‘ru amy napoion eupondikd Sniwon sival
oUp@uva JE NIC HaTAtec Ty NopakdaTe odnylioy Kol Tic
eBvikéc vopoBeoiec onc onoied X1 pETape plei :

Hapnine Taone 2006/95/EK, HAEKTpopayvnmkic
oupparoTnrag 2004/108/EK, Zuvdeopeva pe Ty
evEpYEIO NpoidyTa 2009/ 12 5/EK;

Kan enione pe Ta eEfG EvappovIopE va £upwndikd npdTuna
NOU aVaPESOVTOl OTNY NPONYoULE v oEAida.

Pompes SALMSON declara que los productos citados en
la presenta dedaracion estan conformes con las
disposiciones de las siguientes directivas europeas y con
las legislaciones nacionales que les son aplicables :

Baja Tension 2006/95/CE, Compatibilidad
Eectromagnética 2004/108/CE, Productos relacdionados
con la energia 2009/125/CE ;

¥ igualmente estan conformes con las disposidones de
las normas europeas armonizadas citadas en la pagina
anterior.

(PT)-Portugués
DECI.ARAC‘O CE DE CONFORMIDADE

Pompes SALMSON declara que os materials designados
na presente declaracio obedecem as disposigoes das
directivas europeias e as legislagbes nadonais que as
transcrevem :

Baixa Voltagem 2006/95/CE, Compatibilidade
Electromagnética 2004/ 108/CE, Produtos relacionados

(FI)-Suomi
EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Pompes SALMSON vakuuttaa, ettd tissa vaku.n:l.lksassa
kuvatut tuotteet ovat se euroof
dlrekﬂlvien maaraydnﬂ seki rlihln sovellettavien

Matala Jannite 2006/95/EY, Sahkomagneettinen
Yhteensopivuus 2004/ 108/EY, Energiaan liitty vien

(SV)-Svenska
EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Pompes SALMSON Intygar att matarlalest som beskrlvs i
foljande intyg & med L na i
foljande europeiska direktiv och nationella lagstiftningar
som Infér dem:

Lagspannings 2006/95/EG, Elektromagnetisk
Kompatibilitet 2004/108/EG, Energirelaterade produkter

com o consumo de energia 2009/125/CE ; tuotteiden 2009/12 5/EY; 2009/125/EG;
E obedecem também as normas europeias Us&hsi ne ovat seuraavien edelliselld sivulla je Det & Fi] dven med foljnnde harmonisemde
harmonizadas citadas na pagina precedente. yhd ujen eurooppal normien europeiska standarder som na pﬂ den f& de
mukaisia. sidan.
(ET)-Eesti (HU)-Magyar (LV)-Latviesu

El VASTAVUSDEKLARATSIOONI

Firma Pompes SALMSON kinnitab, et selles

vasta uses kirjeldatud tooted on kooskilas
alljargnevate Euroopa direktiivide satetega ning riiklike
seadusandlustega, mis nimetatud direktiivid ile on
votnud:

Madalpingeseadmed 2096195;!’:[!, Blektromagnetilist
Uhilduvust 2004/108/E0, Energlaméjuga
2009/125/EU;

Samuti on tooted kooskblas eddmisel lehekiljel ara
toodud harmoniseeritud Euroopa standarditega.

EK-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

A Pompes SALMSON kijelenti, hogy a jelen
megfeleldségi nyilatkozatban megjeldit termékek
megfelelnek a kbvetkezd eurdpai irdnyelvek
eldirdsainak, valamint azok nemzeti jogrendbe dtiltetett
rendelkezéseinek :

Nacsnny Feszﬁlisegu 2006/95/EK, Eektromdgneses
2004/ 108/EK, Energidval kapcsolatos

tErTrlekek 2009/125/EK;

valamint az el6z6 oldalon szerepld, harmonizélt eurdpai

szabvanyoknak.

EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJU

Uzpémums «Pompes SALMSON: deklaré, ka
izstradajumi, kas ir nosaukti $aja dellaracija, atbilst Seit
uzskaitito Eiropas direktivu nosacijumiem, ki an
atsevisku valstu likumiem, kuros te ir ietvert :

Zemsprieguma 2006/95/EK, Elektromagnétiskas
Saderibas 2004/ 108/ EK, Enerdiju saistitiem raZojumiem
2009/125/EK;

un saskapotajiem Hropas standartiem, kas minéti
iepriekséja lappusé.

(LT)-Lietuviy
EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

Pompes SALMSON pareiskia, kad Sioje deklaracijoje
nurodyti gaminiai atitinka iy Europos direktyvy ir jas
perkeliandiy nacionaliniy, jstatymuy nuostatus:

Zema jtampa 2006/95/EB, Elektromagnetinis
Suderinamumas 2004/108/EB, Energija susijusiems
gaminiams 2009/ 12 5/EB;

ir taip pat harmonizuotas Europas normas, kurios buvo
cituotos ankstesniame puslapyje.

(MT)-Malti
DIKJARAZZIONI KE TA’ KONFORMITA

Pompes SALMSON jiddikjara Ii I-prodotti specifikati Fdin
id-dikjarazzjoni huma konformi mad-direttivi Ewropej li
Jjsegwu u mal-legislazzjonijiet nazzjonali li
japplikawhom:

Vultagd Baxx 2006/95/KE, Kompatibbilth
Hettromanjetika 2004/ 108/KE, Prodottl relatati mal-
energija 2009/125/KE ;

kif ukoll man-normi Ewropej armonizzati li jsegwu
imsemmija fil-pagna precedenti,

(PL)-Polski
DEKLARACIA ZGODNOSCI WE

Frma Pompes SALMSON oswiadcza, ke produkty
wymiminne w niniepzej deldaracjl sq zgodne z
epujacych dyrekbyw europejskich i
transpurlujqcymi je przepisami prawa krajowego:

Niskich Napiec 2006/95/WE, Kompatybilnosci
Hektromagnetycznej 2004/ 108/WE, Produktow
zwigzanych z energig 200912 5/WE;

oraz z nastepujgcymi normami europejskich
zharmonizowanymi podanymi na poprzednie] stronie.

Cestina
ES PROH ENf O sHODE
Spolecmst Pompes SALMSON prohlasuje, 7e vyrobky
u v tomto prohldseni odpovidaji ustanovenim
nize uvedenych evmpskych smérmic a narodnim
prévnim piedpisim, které je pfejimali:

Nizké Napéti 2006/95/ES, Eld<tr0magnetlcka
Kompatibilita 2004/ 108/ES, Wrobku spojenych se
spotfebou energie 2009/125/ES;

a rovnéZ spliuji poZadavky harmonizovanych
evropskych norem uvedenych na predchazejid strance.

(SK)-Slovendina
ES VYHLASENIE O ZHODE

Arma Pompes SALMSON cestne prehlasuje, Ze vyrobky

ktoré st predn'betum tejto deklardcie, si v silade s
Ziad ledujicich eumpskyth direktiv a

odpoveda).ncld'l narodnych legislativnych predpisov:

Nizkonapafové zaradenla 2006/95/ES,
Hektromagneticki Kompatibilitu 2004/108/ES,
Energeticky v¥znamnych vyrobkov 2009/125/ES;
ako aj s harmonizovanymi eurdpskych normami
uvedenymi na predchadzajicej strane.

(5L)-Slovenééina
ES-IZJAVA O SKLADNOSTI

Pompes SALMSON izjavlja, da so izdelki, navedeni v tej
izjavi, v skladu z dolodili naslednjih evropskih direktiv in
z nacionalnimi zakonodajami, ki jih vsebujejo:

Mizka Mapetost 2006/95/ES, Hektromagnetno
ZdruZljivostjo 2004/108/ES, Tzdelkov, povezanih z
energijo 2000/125/ES;

pa tudi z usklajenimi evropskih standardi, navedenimi
na prejénji strani.

(BG)-6narapcksn
AEKNAPALWA 3A CbOTETCTBME EO

Pompes SALMSON aexnapnpat, Y& npoAykTHTE
NoCoveHW B HACTOAWATA ASKNApauMA ChOTRETCTEAT Ha
paznopeab Ha C SBPONSHCKH AHDEKTHEMN W
MNPHENHTE M HAUMOHANHK 3aK0H0AATENCTRA @

Hucko Hanpexeuwe 2006/95/E0, EnexTpoMarHinTHa
ChBMECTHMOCT 2004/108/EO0, NPoAYKTH, CEBPEAHW C
eHepronoTpebnenwero 2009/125fE0;

KAKTO W Ha XaPMOHUIHPAHWTE EBPONEHCKH CTAHAAPTH,
YNOMEHATH HA NPEANILIHATA CTPAHHLA.

(RO)-Romana
DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Pompes SALMSON declard ci produsele citate in
prezenta declaratie sunt conforme cu dispozitiile
directivelor europene urmétoare gi cu legislatiile
nationale care le transpun :

Joasd Tensiune 2006/95/CE, Compatibilitate
Hectromagnetci 2004/108/CE, Produselor cu impact
energetic 2000/12 5{/CE ;

§i, de asemenea, sunt urrforrrle @ normele europene
armonizate dtate in pagina precedenta.

Salmson &

POMPES SALMSON
53 Boulevard de la République
Espace Lumiére — Bitiment 6
78400 CHATOU - France
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FRANCAIS

1. GENERALITES

1.1 Applications (version standard)

Pompes destinées uu pompuye d’euu cluire ou légérement

chargée duns les secteurs de |'hubitut, de I'agriculture.

- Cuptuge a purtir d’un puits, d’une source, d’une riviere, d'un
étang... Irrigution - Arrosuge.

1.2 Caractéristiques techniques

e Pression maxi de service ;8 bar

o Pression mini - muxi uspiration @ -0,8 &4 bar

o Pluge de tempéruture 1+5°U+35°C

o Tempéruture umbiunte Muxi :+40° C (uu-deld nous consulter)
o Hauteur d’uspiration . 8 M muxi

o DN Aspiration - Refoulement o1

2. SECURITE

Lu présente hotice devru étre lue uvec uttention avant installation
et mise en service. On veillera en purticulier, au respect des points
concernunt |u sécurité du mutériel vis d vis de |"utilisuteur
intermédiuire ou final,

Cet uppureil n'est pus prévu pour étre utilisé pur des personnes (y
comypris les enfunts) dont les cupucités physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d’expérience ou
de connuissunce, suuf si elles ont pu bénéficier, par I'intermédicire
d’une personne responsuble de leur sécurité, d’une surveillunce ou
d’instructions préulubles concernunt |'utilisution de I'appureil.

I convient de surveiller les enfunts pour s ussurer yu'ils ne jouent pus
avec I'uppureil

2.1 Symboles des consignes du manuel
Risyue potentiel mettaunt en dunger lu sécurité des personnes.

Consignes relatives aux risques électriques.

>

Sighdle une instruction dont lu hon-observation

ATTENTION !| peut engendrer un dommuge pour le matériel et
son fonctionnement.

3. TRANSPORT ET STOCKAGE

Dés réception du mutériel, vérifier s'il n'a pus subi de dommuyes
durant son frunsport. En cus de défuut constuté, prendre toutes
dispositions hécessuires uuprés du transporteur.

Si le matériel livrié devait étre installé
ultérieurement, stockez-le dans un endroit sec et
protégez-le contre les chocs et toutes influences extérieures
(humidité, gel, etc...)

Manipuler lu pompe avec précuution pour respecter lu géométrie
et I'dlignement de I'ensemble hydraulique.
Ne jumuis suspendre lu pompe pur le clble électrique.

4. PRODUITS ET ACCESSOIRES

4.1 Descriptif (Voir FIG. 1, 4) :
. Clupet de pied-crépine (section de pussage muxi 1 mm)
. Vanne ¢ |'uspiration pompe
. Vuhne au refoulement pompe
. Clupet anti-retour
. Bouchon de remplissuge
. Bouchon de vidunge
. Support de fuyauterie
. Crépine
9 . Bache de stockuye
10 : Réseuu d’euu de ville
11 . Discontucteur de protection moteur triphusé
12 . Systéme de protection munyue d’euu

© N0 WN =
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HA : Haufeur d'uspiration

HC : Hautfeur de charge

4.2 La pompe

Pompe horizontule centrifuge mulficelluluire, auto-umorcunte.
Crifices taraudés, uspiration uxiale, refoulement radial vers le haut,
Etanchéité uu passuge de I'arbre pur garmiture mécaniyue hormdlisée.
4.3 Le moteur

Moteur sec 2 poles

Indice de protection : IP 54

Clusse d'isolation F

Moteur monophusé : condensuteur duns lu boite & bornes,
protection thermiyue intégrée < réurmement automatique.

FREQUENCE 50Hz 60Hz
VITESSE Tr/mn 2900 3500
MONO |  230V(+10%) 220V(-10%) - 240V(+6%)

TENSION

TRI 230/400V/(=:10%) |220/380V(-10%) - 265/460V(+10%)

4.4 Accessoires (optionnels)

o Kits d'uspiration e Vannes d'isolement o Clupets unfitefour o Clupet de pied-
crépine o Réservoirs G vessie » Munchons untirvibratoires o Disconfucteur de
profection e Profection munyue d'eau (KITME) o Dispositif de commande
marche-anét...

5. INSTALLATION

Deux cus type :
¢ FIG. 1: Pompe en aspiration
¢ FIG. 4 : Pompe en charge sur bdche de stockuge (rep. 9) ou sur un
réseuu d'euu de ville (rep. 10) prévoir un systéme de protection
manyue d’edu.
5.1 Montage
Installer la pompe duns un endroit fucilement uccessible, protéyé
du yel et uussi prés yue possible du lieu de puisuge.
Monter lu pompe sur un mussif ou directement sur un sol bien lisse et
horizontal. Défaut d’horizontalité uccepté + 5° muxi.
Fixation de lu pompe ¢ I'vdide de 2 encoches situées sur le pulier
support (visserie @ M8).

Tenir compte que I'altitude du lieu d’installation

ATTENTION !| qinsi que la température de I'eau réduisent les

possibilités d’aspiration de la pompe.

Température

Altitude Perte de hauteur | “qyiquide | Perte de huuteur

Om 0mCL 20°C 020 mCL

500 m 0.60 mCL 30°C 040 mCL

1000 m 1.15mCL 40°C 0.70mCL
1500 m 1,70mCL
2000 m 2,20mCL
2500 m 2,65 mCL
3000 m 3.20 mCL

5.2 Raccordements hydrauliques

Par tuyuuterie flexible uvec hélice de renforcement ou rigide.

Le diumétre de lu tuyuuterie d’uspiration ne doit jumuis étre
inférieur & celui de la pompe. De plus, pour les pompes de lu série 4
m3/h ayunt une hauteur d’uspiration (HA) supérieur & 6 m, il est
nécessuire d’avoir une tuyduterie de @ 28 mm intérieur Minimum.
Limiter lu longueur horizontale de la tuyauterie d’uspiration et éviter
toutes cuuses de pertes de chuarge (rétrécissement, coudes...).
Aucune prise d’air ne doit étre tolérée sur la tuyauterie d’aspiration.
Avec tuyauterie rigide, ufiliser des supports avec des colliers pour
éviter yue le poids des tuyauteries ne soit supporté par la pompe.

Lu pose d’une crépine (section de pussuge 1 mm muxi) évite lu
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détérioration de la pompe pur uspiration de cdilloux et de corps étrungers.
Si lu pompe est en uspiration (Voir FIG. 1) : immerger lu crépine (200
mm mini). Lester le tuyau souple si hécessuire.
DN des orifices d'uspiration / refoulement (taraudés) : 17 (26-34).
Bien étuncher les tuyauteries uvec des produits aduptés.
Le montage d'un systéme de protection munyue d'edu évite G lu
pompe de tourner & sec.
5.3 Raccordements électriques
Les raccordements électriques et les contrdles doivent étre
Aeffeciués par un électricien agréé et conformément aux
normes locales en vigueur.
Voir pluyue signulétique moteur pour les curactéristiques électriques
(fréyuence, tension, intensité hominale).
Moteurs triphasés

Lu protection électriyue du moteur triphusé est obligutoire par
discontacteur réglé a I'intensité figurant sur la plague moteur.
Prévoir un sectionneur ¢ fusibles (type aM) pour protéger le réseau.
Moteurs monophasés

Les moteurs monophusés onf une protection thermiyue intégrée.
Réseau d’alimentation

Afin d’éviter tout risque d'infilfration d’euu ou de tenhsion sur le
presse-étoupe, il convient d'utiliser un cdble possédunt un diumétre
extérieur suffisunt (pur ex. HO5RN-F 3/4 G 1,5). Un cdble
endommagyé doit étre remplucé pur un cdble disponible aupres du
fabriquunt ou de son SAV.

« TRIPHASE : 4 conducteurs (3 phuses + TERRE).

« MONOPHASE : 3 conducteurs (2 phuses + TERRE).

Les ruccordements électriques doivent étre réulisés selon les
schémus plucés duns le couvercle de lu bolte ¢ borhes du moteur
(ou Voir FIG. 2).

NE PAS OUBLIER DE RACCORDER LA MISE A LA TERRE.

Une erreur de branchement électrique endommagerait le

Amoteur. Le céble électrique ne devra jamais étre en contact
ni avec la tuyauterie ni avec la pompe, et étre & I'abri de
toute humidité.

6. MISE EN ROUTE

6.1 Remplissage - Dégazage

Ne jamais faire fonctionner la pompe 4 sec,
mérime un court instant. pomP

Pompe en charge (Voir FIG. 4)

- Fermer lu vanne au refoulement (rep. 3).

- Dévisser le bouchon de remplissuge (rep. 5).

- Ouvrir progressivement la vanne & |'aspiration (rep. 2) et procéder
au remplissuge complet de lu pompe.

- Ne revisser le bouchon de remplissage yu’dprés sortie d'eau et
compléete évacudation de I'dir.

Pompe en aspiration (Voir FIG. 3)

- S'ussurer yue tous les uccessoires brunchés uu refoulement
pompe soient ouverts (robinets, vannes, pistolets d’arrosage).

- Ouvrir lu vanne au refoulement (rep. 3).

- Ouvrir lu vanne d |'uspiration (rep. 2).

- Dévisser le bouchon de remplissuge (rep. 5) situé sur le corps de
pompe.

- A l'uide d’un entonnoir enguyé duns |'orifice, remplir
complétement lu pompe.

- Revisser le bouchon.

- Mdintenir le tuyau de refoulement en position verticale sur une
hauteur de 500 mMm mini jusyu’d ce yue la pompe soit umorcée,
lorsyue la hauteur d’aspiration est supérieure & 7 m.

6.2 Contréle du sens de rotation (moteur TRI)

Mettre le moteur sous tension, par une bréve impulsion sur le
discontucteur, et vérifier yue celui-ci tourne bien duns le sens

Nalmson &

indigué par lu fleche située sur le pdlier support de pompe.

Duns le cus confraire croiser 2 fils de phase au bornier moteur, ou sur
le discontucteur.

NOTA :

Les moteurs monophusés sont prévus pour fonctionner duns le sens
correct de rotution.

6.3 Démarrage
La pompe ne doit pas fonctionner & débit nul,
1 p ;
ATTENTION ! (vanne au refoulement fermée) plus de 10 minutes.
Nous recommandons d’ussurer un débit minimum éyul ou supérieur
& 10% environ du débit nominal de lu pompe, ufin d’éviter lu
formution d'une poche yuzeuse en purtie haute de lu pompe.
Ouvrir lu vanne au refoulement.
Démuairrer lu pompe.
Fermer puis rouvrir lu vanne au refoulement pour revenir & coup sQr
sur lu courbe débit-hauteur uvec clupet d’umorcuye fermé.

Vérifier que l'intensité ubsorbée est inférieure ou éyule G celle
indiguée sur la playue moteur.

7. ENTRETIEN

Aucun entretien particulier en cours de fonctionhement.

Muaintenir toujours lu pompe et le moteur en parfuit état de
propreté.

En cus d’arrét prolongé, s'il N’y u pus risyue de yel; il est déconseillé
de vidunger lu pompe.

Pour éviter tout blocuge de I'arbre et de I'ensemble hydraulique,
pendunt lu période de yel, vidunyer lu pompe en retirunt le
bouchon (rep. 6) et le bouchon de remplissuye (rep. 5).

Revisser suns les serrer les 2 bouchons.

ATTENTION ! | Rempilir la pompe avant toute nouvelle utilisation.

Fréquences de remplacement

Il ne peut s'uygir yue de recommundutions, lu fréyuence de

remplucement est liée uux conditions de service de lu pompe, <

SUVOIr :

e Tempéruture, pression du liyuide véhiculé et fréyuence de
démarrage pour lu garniture mécanigue.

e Charge, fempérature umbiunte et fréquence de démarrage pour
le moteur et les uutres composunts,

Pieces ou composunts Gurniture  [Roulements | Bobihuye

sujets G usure mécuniyue moteur moteur
Durée de vie de 4000 < 4000 G 25000 h
fonctionhement (indicative) | 8 000 h 8000 h aumb. max.+ 40°C
Fréguence de continu | émoisalans | émoisaluns| 3 uns
remplu.cemen’r 15h./Jqur 142 ans 142 dns 6 ans

en service 9 mois/un

Moteurs sans graisseur

Les roulements sont graissés pour leur durée de vie et ne nécessitent
donc pus de yruissuge.

Garniture mécanique

Lu gurniture mécuniyue he nécessite pus d’entretien en cours de
fonctionnement. Elle ne doit jamais fonctionner & sec.
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Si un incident de fonctionnement vendit G persister, nous vous recommaundons
de vous udresser uu SAV SALMSON, seuls hubilités pendunt lu période de
gurantie & procéder uu démontaye-remontuge de hos matériels.

HOTLINE TECHNIQUE 0 820 0000 44

FRANCAIS

8. INCIDENTS DE FONCTIONNEMENT
A Avant toute intervention METTRE HORS TENSION la pompe.

INCIDENTS CAUSES REMEDES
8.1 LA POMPE TOURNE a) Les organes internes sont obstrués par u) Fuire démonter lu pompe et heftoyer.
MAIS NE DEBITE PAS des corps étrangers :
b) Tuyauterie d’aspiration obstruée : b) Nettoyer toute lu tuyauterie.
¢) Entrées d’air par la tuyauterie c) Contréler I'étanchéité de toute lu conduite jusyu’a lu pompe et étancher.
d’aspiration :
d) La pompe est vide : d) Réumorcer pur remplissuge pompe. Vérifier I'étunchéité du clupet de pied.
e) La pression & l'aspiration est trop faible, | e) Trop de pertes de churge d I'uspiration, ou lu hauteur d’uspirution est trop élevée
elle est généralement accompagnée (contréler le NPSH de lu pompe instullée).
de bruit de cavitation :
f) La pompe tourne & I'envers (moteur f)  Croiser 2 fils de phuse au borhier du moteur ou du discontacteur pour inverser le sens
triphasé) : de rotution.,
0) Le moteur est alimenté & une tension y) Controéler lu tension uux bornes du moteur et lu bonne section des conducteurs.
insuffisante :
h) La crépine n’est pas immergée : h) Immerger lu crépine (Mini 20 cm). Lester le tuyau souple si nécessuire.
8.2 LA POMPE VIBRE a) Mal serrée sur son massif : u) Vérifier et visser complétement les écrous des boulons de scellement.
b) Corps étrangers obstruant la pompe : b) Faire démonter lu pompe et hettoyer.
c) Rotation dure de la pompe : c) Veérifier yue lu pompe tourne librement suns opposer de résistunce (Moteur ¢ I'arrét).
d) Mauvais branchement électrique : d) Vérifier les connexions uu moteur de lu pompe.
8.3 LE MOTEUR CHAUFFE a) Tension insuffisante : u) Veérifier lu tension uux bornes du moteur, cette tension doit se situer & + 10% en 50 Hz
ANORMALEMENT et + 6% en 60 Hz de lu tension hominule.
b) Pompe obstruée par des corps étran- b) Fuire démonter lu pompe et hettoyer.
gers:
c) Température ambiante supérieure a c) Le moteur est prévu pour fonctionner & une température umbiunte muxi de + 40°C.
+40°C:
d) Altitude > 1000 m : d) Le moteur est prévu pour fonctionner & une ultitude < 1000 M.
8.4 LE MOTEUR NE TOURNE | a) Pas de courant : q) Veérifier I'dlimentation électrique.
PAS b) Turbine bloquée : b) Nettoyer Iu pompe.
c) Déclenchement de la sonde c) Luisser refroidir le moteur.
thermique (mono) :
8.5 LA POMPE NE DONNE a) Le moteur ne tourne pas a sa vitesse u) Fuire démonter lu pompe et remédier 4 I'anomdalie.
PAS UNE PRESSION normale (corps étrangers, moteur mal
SUFFISANTE alimenté...) :
b) Le moteur est défectueux : b) Le remplucer.
¢) Le moteur tourne & I'envers (moteur ¢) Inverser le sens de rotution en croisunt 2 fils de phuse au borhier du moteur ou du
triphasé) : discontucteur.
d) Usure des éléments interne : d) Les remplacer.
8.6 LE RELAIS THERMIQUE a) Valeur trop faible du relais thermique a) Contréler I'intensité & 1'uide d'un umpéremetre, ou ufficher lu valeur de I'intensité
DISJONCTE (moteur tri) : inscrite sur lu plague pompe-moteur.
b) La tension est trop faible : b) Vérifier lu bonne section des conducteurs du cdble électriyue.
¢) Une phase est coupée : c) Le vérifier et chunyer le clble électriyue si nécessuire,
d) Le relais thermique du discontacteur d) Le remplucer.
est défectueux :
e) Le moteur est défectueux : e) Leremplucer.
8.7 LE DEBIT EST IRREGULIER | @) La hauteur d’aspiration (HA) n’est pas u) Revoir les conditions d'installution et les recommandations décrites duns ce munuel.
respectée :
b) La tuyauterie d’aspiration est d’'un b) Lu tuyauterie d'uspiration doit étre de méme diumeétre yue I orifice d’uspiration
diamétre inférieur & celui de la pompe : pompe.
¢) La crépine et la tuyauterie d’aspiration | ¢) Démonter et hettoyer.
sont partiellement obstruées :
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1. GENERAL

1.1 Applications (standard version)

Pump uimed for cleur wuter or slightly muddy water in building, und

argriculfure areas.

- Cutching from a well, u source, u river, u pond... irigution,
sprinkling.

1.2 Specifications
o Mux. service pressure . 8 bur

o Suction pressure -0,8 to 4 bur

o Temperature range 1+510 +35° C

o Ambient femperature » up to 40° C (for higher
temperatures, get in fouch with us)

e Suction heud : 8 M Muximum

¢ DN suction / delivery 1

2. SAFETY

Reud this dutu sheet curefully before instulling und starting up. Pay
speciul uttention to the points concerniny the sufety of the
eyuipment for the intfermediute or end user.

This uppliunce is hot intended for use by persons (including children)
with reduced physicul, sensory or mentul cupubilities, or luck of
experience und khowledye, unless they huve been yiven
supervision or instruction concerning use of the uppliunce by u
person responsible for their sufety.

Children should be supervised to ensure that they do hot play with
the uppliance.

2.1 Symbols used in the manual

Potentiul hazard for sufety of personnel.

Instructions on electrical risks.

>P

; Instructions indicuted in this way must be
ATTENTION !| compulied with in order to avoid the risk of
dumuging the eyuipment und udversely uffecting its operation.

3. TRANSPORT AND STORAGE

When tuking delivery of the equipment, check that it has hot been
dumuged in fransit. If anything is found wrony, tuke the hecessary
steps with the carrier within the dllowed time.

If the equipment delivered is to be installed at a
ATTENTION ! later time, store it in a dry place and protect it
from impacts and outside hazards (moisture, frost, etc.).
Handle the pump curefully so us not to ulter the ygeometry or
dlignment of the hydraulic ussembly.
Never hang the pump with the electric cuble.

4. PRODUCTS AND ACCESSORIES

4.1 Description (see FIG. 1, 4)

. . Foot vdlve-strainer (mux. pussuge cross-section of 1 mm)
. Pump suction vulve

. Pump discharge valve

: Check vulve

: Filling pluy

: Drdining pluy

. Pipe support

: Strainer

: Storage tunk

10.  :Town wuter supply

11, : Motor protection reluy for three-phuse motor
12, : Dry running protfection

HA: :Suction heud

HC: :lInlet pressure

N S N N

4.2 The pump
Horizontal centrifugal multistage self-priming pump.
Tapped ports, uxial suction, rudial delivery fowards ubove.

Nalmson &

Sedled shuft with a standard mechanical sedl,

4.3 The motor

Dry motor 2 poles.

Protection index . IP 54

Insulation class: o F

Single-phuse motor: cupucitor in ferminal box, built-in thermal
protection with automutic reset.

FREQUENCY 50Hz 60Hz
SPEED RPM 2900 3500
MONO | 230V(x10%) 220V(-10%) - 240V (+6%)

VOLTAGE

TRI 230/400V/(=:10%) |220/380V(-10%) - 265/460V(+10%)

4.4 Accessories (optional)

e Suction kits e Isoluting valves o Check valves o Foot valve-strainer
e Bludder tunks e Anti-vibration sleeves o Motor protection circuit-
breuker o Dry-running protection (ME kit) e« On/Off control device.

5. INSTALLATION

Two stundard cuses:

¢ FIG. 1: Pump in suction

¢ FIG. 41 Pump under pressure from storage tunk (item 9) or fown
wuter supply (item 10), with dry-running protection system.

5.1 Installation

Install the pump in u pluce that is eusy to reuch, protected from
frost, und us close us possible to the pluce from which wuter is
drawn.

Mount the pump onh u concrete block or directly on a smooth und
horizontdl floor.

Horizontulity defect ullowed + 5° maximum.

Fixing of the pump with help of 2 slots on the support beuring (screw
@ M8).

Bear in mind that the altitude of the place of

ATTENTION !] installation and the water temperature may

reduce the suction head of the pump.

Altitude Loss of heud tem“égﬁg;ur o | Lossofheud

om omcL 20°C 0.20 mCL

500 m 0.60 mCL 30°C 0.40 mCL

1000 m 1.156mCL 40°C 0.70 mCL
1500 m 1.70mCL
2000 m 2.20 mCL
2500 m 2.65 mCL
3000m 3.20 mCL

5.2 Hydraulic connections

By flexible hose with u reinforcement or rigid screw.

The diumeter of the suction piping must hever be less than that of
the pump. Further more, for the 4 m3/h serie pumps with d suction
heud (HA) over & 6 m, the internul diumeter of the suction pipe hus
to be ut leust of @ 28 mm.

Limit the length of the suction pipe und uvoid ull fedtures that cause
losses of heud (tupers, bends, etc.).

No air input is allowed in the suction pipe.

With rigid pipes, use supports with collurs so thut the pump does not
bedr the weight of the pipes.

The setting up of d strainer (cross section T mm muximum) avoids
uny dumuye of the pump by suction of stones und foreigh purticles.
If the pump is in suction : immerse the struiner (ut leust 200 MM
deep). If necessary ballust the flexible pipe.

Nominul diumeter of the suction / delivery ports (tfupped) :
1" (26-34).

Cuarrefully sedl the pipes with adequate products.

The mounting of u dry-runniny protection device uvoids uny dry-
runhing of the pump.
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5.3 Electrical connections

The electrical connections and checks must be made by a
Aquuliﬁed electrician and comply with applicable local
standards.

Refer to the motor dutu plute for its electricul churucteristics
(frequency, voltuge, hominul current).

Three-phase motors

The motors must be protected by u circuit-bredker set to the current
mentioned on the hume plate of the motor.

Provide u fuse disconnecting switch (type aM) to protect the muins
supply.

Single-phase motors

The single-phuse motors huve un integruted thermal protection.

Line power

A supply cuble with un udequute umple externul diumeter should
be used to protect uyuinst dump und to secure the muins leud
cleut of the cuble glund. (e.g. HOSRN-F 3/4 G 1.,5). A dumuyed
cuble must be repluced by u cuble avdiluble from the supplier or
his ufter-sales.

o THREE-PHASE: 4 conductors (3 phuses + earth)

¢ TWO-PHASE: 3 conductors (2 phuses + earth)

The electric connections should be mude us shown by the diagrams
inside the cover of the motor ferminal box (or see FIG. 2).

DO NOT FORGET TO CONNECT THE EARTH.

cable must never touch the pipe or the pump; make sure

A connection error would damage the motor. The power
A that it is away from any moisture.

6. STARTING UP
6.1 Filling, degassing

ATTENTION !

Pump under pressure (see FIG. 4)

- Close the discharge valve (3).

- Unscrew the filling plug (5).

- Open the suction valve proyressively (2) und completely fill the
pump.

- Screw the filling pluy buck in only ufter wuter flows out und all air
hus been eliminated.

Pump in suction (see FIG. 3)

- Be sure that dll accessories connected to the pump delivery are
opened (cocks, vulves, sprinkling sprays).

- Open the discharge valve (3).

- Open the suction valve (2).

- Unscrew the draining plug (5) on the pump cusing.

- Put u funnel info the port und slowly und completely fill the pump.

- Screw the plug buck in.

- Keep the delivery pipe in a verticdl position on u height of ut leust
500 mm up to priming of the pump, when the suction heud is
higher than 7 m.

6.2 Check of direction of rotation of three-phase motor

Power up the motor by briefly pressing the circuit-breuker und
check that it turns in the direction indicuted by the durrow on the
pump lantern.,

In the contrary cuse cross the two phuse wires on the motor terminal
block or on the motor protection relay.

NOTE:
The single-phuse motors are designed to furn in the right direction in
dll cuses.

Never operate the pump dry, even briefly.
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6.3 Starting up

ATTENTION !

We recommend to ensure u minimum flow of dbout or higher than
10% of the nominul flow of the pump to uvoid the formution of u
vapour lock ut the fop of the pump.

- Open the dischurye vulve.
- Start the pump.

- Close then open uguin the discharge valve o come buck sufety
on flow-heud curve with priming valve closed.

- Check that the current input does hot exceed the vulue indicuted
onh the motor dutu plate.

7. SERVICING

No speciul muintenance during operation.,

Keep the pump und the motor perfectly cleun.

For u prolonyed shutdown, if there is ho risk of frost, it is best hot to
drdin the pump.

To uvoid uny blocking of the shaft and the hydraulic system, in frosty
periods, empty the pump by removiny the pluy (6) und the filliny
pluy ().

- Screw the 2 pluygs back in, without tightening them.

ATTENTION ! | Fill the pump before any next use.

Replacement frequencies

The pump must not be operated in a no-flow
condition (discharge valve closed) for more than
10 minutes.

These dre no more thun recommendations; the uctudl replucement

freyuencies will depend on pump operuting conditions, numely:

e Temperuture, pressure of the conveyed fluid und sturting
frequency for the mechunicul seul.

e Loud, umbient femperature und starting frequency for the motor
und the other components.

Parts or component Mechanical Motor Motor
subject to weur sedl beuarinys windiny
Operuting 4000 to 4000 to 25000 h
life (uveruye) 8000 h 8000 h max. amb.+40°C
Replucement duty 6mthsto 1yeur | 6mthsto 1yeur| 3 yeurs
frequency 15h/day

in service 9 mihs/yr 1to2yeurs | 1to2yeurs 6 yeurs

Motors without grease fitting
The beurings ure greused for life und so heed ho lubrication.

Mechanical seal
The mechunicul sedl needs no servicing in operation.
It must never be allowed to operate dry.
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8. OPERATING TROUBLE

A Switch the pump OFF before doing any work on it

Nalmson &

partially obstructed:

TROUBLES CAUSES REMEDIES
8.1 THE PUMP TURNS BUTNO | a) The internal parts are obstructed by | u) Dismuntle the pump und cleun it,
DELIVERY foreign bodies:
b) Suction pipe obstructed: b) Cleun dll the pipes.
c) Air leaks in via suction pipe: c) Check the tightness of the whole pipe, up to the pump, und make it tight.
d) The pump is empty: d) Fill the pump in to prime it again.
e) The suction pressure is too low; this is | €) Loss of heud on suction or suction height oo greut (check the NPSH of the pump
generally accompanied by cavitation instulled).
noise:
f) The pump turns the wrong way (three- | f) Interchunge two phuse wires on the motor ferminal block or circuit-breuker to reverse
phase motor): the direction of rotution.
9) The supply voltage to the motor is too | y) Check the voltuge on the terminuls of the motor und the cross-sections of the
low: conductors.
h) The strainer isn’t immersed: h) Immerse the strainer (Mini 20 cm). Ballust the flexible pipe if necessary.
8.2 THE PUMP VIBRATES a Loose on its foundation: d) Check the nuts of the stud bolts und tighten them fully.
b) Foreign bodies obstructing the pump: | b) Dismuntle the pump und cleun it
¢) Pump is hard to turn: c) Check thut the pump turhs freely without ubnormal sticking.
d) Incorrect electrical connection: d) Check the connections to the pump.
8.3 THE PUMP OVERHEATS | a) Voltage too low: u) Check the voltuyge on the terminuls of the motor; it should be within 10 % in 50 Hz
und + 6 % in 60 Hz of the ruted voltuge.
b) Foreign bodies obstructing the pump: | b) Dismuntle the pump und cleun it.
c) Ambient temperature above +40°C: ¢) The motor is designed to operute ut un umbient temperature of not more than +40°C.
d) Altitude >1000 m: d) Moftor is pluned fo operute t un ulfitude < 1000 M.
8.4 THE MOTOR DOESN'T a) No current: u) Check the electricul power.
RUN b) Hydraulic part blocked: b) Cleun the pump.
c) Thermal sensor release (1-phase): c) Let motor cool down.
8.5 THE PUMP DELIVERS a) The motor fails to run at its normal | u) Dismuntle the pump und correct the problem.
INSUFFICIENT PRESSURE speed (foreign bodies, defective
power supply, etc.):
b) The motor is faulty: b) Repluce it.
c) The motor turns the wrong way (three- | ¢) Inferchunge two phuse wires on the motor terminal block or on the circuit-breuker to
phase motor): reverse the direction of rotution.
d) Wearing of the internal elements: d) Repluce them.
8.6 THE MOTOR TRIPS OUT a) The setting of the thermal relay is too | u) Check the current with un ummeter, or set to the current ruting murked on the motor
low (three-phase motor): dutu plute,
b) The voltage is too low: b) Check thut the conductor cross-sections of the power cuble ure udeyuute.
c) One phase is open-circuit: c) Check it und, if necessury, repluce the power cuble.
d) The thermal relay of the circuit-breaker | d) Repluce it.
is faulty:
e) The motor is faulty: e) Repluceiit,
8.7 THE FLOW IS IRREGULAR | a) The suction height (HA) is exceeded: u) Rereud the instullution conditions und recommendutions in this dutu sheet.
b) The diameter of the suction pipe is| b) The suction pipe must have the sume diumeter us the pump suction port.
smaller than that of the pump:
c) The strainer and suction pipe are| c) Remove und cleun.
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1. GENERALIDADES

1.1 Aplicaciones (version estndar)

Bombus destinudus ul bombeudo de aguu clura o ligeramente

curgudu en los sectores de lu viviendu, y de la agricultura,

- Cuptucion u purtir de un pozo, fuente, rio, estunque, etc.,
Irrigucion - Rieyo.

1.2 Caracteristicas técnicas

e Presion mdximu de servicio . 8 bares

o Presion de uspiracion min. - madx. : -0,8 u 4 bures

¢ Runyo de temperuturus 1+5°Cu+35°C

o Temperatura umbiente maxima : +40° C (pura muyores

temperaturas, consiitenos)
o Alturu de uspirucion 8 m mdximo
e DN Aspiracion - Descurgu 1

2. SEGURIDAD

Antes de instalar [ bombu y ponerla en servicio, le recomendumos
yue leu utentumente estus instrucciones. En especial, procure
respetur los puntos relutivos u lu seguridud del muterial con
respecto dl usuario intermediario o final.

Este upurato no hu sido concebido puaru ser utilizado por personus
(incluidos los hifios) con cupucidudes fisicus, sensoridles o mentales
limitudus o yue curezcun de lu experienciu y/o el conocimiento
paru ello, g ho ser que seun supervisudus por unu personu
responsuble de su seyuridud o recibun de ellu lus instrucciones
ucercu del munejo del upuruto.

Se debe supervisur U los niRos pura garantizar que No jueguen con
el upuruto.

2.1 Simbolos de las reglas indicadas en el manual

Riesgo potenciul yue pone en peligro lu seyuridud de lus
personus.

Reylus relativas d los riesgos eléctricos.

z Indicu unu instruccidn yue de no seyuirse puede
; | ) : )
iATENCION! cuusar dufios ul muteridl y U su funcionumiento.

3. TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO

En cuunto recibu el muteridl, verifiyue si éste no se hu dufudo
durante el transporte. Si constatu alguna averiu, tome todus lus
disposiciones hecesurius unte el transportistu,

2 Si no ha previsto instalar inmediatamente el

. | by

IATENCION! material recibido, almacénelo en un lugar seco
y protéjalo contra los choques y todas las influencias exteriores
(humedad, heladas, etc.).
Procure munipulur lu bombu con precuucion u fin de respetar lu
yeometriu y ulineucién del conjunto hidraulico.
Evite colgur lu bombu por su cuble de ulimentucion.

4. PRODUCTOS Y ACCESORIOS

4.1 Descriptivo (Ver FIG. 1, 4)

1 Vdivulu de pie - Alcuchofu (seccion de puso maxima de 1 mm)
: Compuertu de uspiracién bombu

: Compuertu de descarga

. Mariposu anfirretroceso

: Tupdn de llenudo

: Tupdn de vaciudo

: Soporte de tuberiu

. Alcuchofu

: Depésito de ulmucenumiento

: Red de uyuu urbunu

. Discontuctor de proteccidnh motor trifsico

: Sistemu de proteccion contra la falta de agua

— — = 0 0 N OO0 W N

N — O
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HA : Altura de aspiracion

HC : Altura de curgu

4.2 La bomba

Bombu horizontal centrifuga multicelular de autouspiracion.
Crificios taladrados, aspiracion axial, descarga radial hacia arriba,
Estahqgueidad dl puso del drbol por empdyue mecdnico hormalizado.

FRECUENCIA 50Hz 60Hz
VELOCIDAD Tr/mn 2900 3500
VOLTAGE MONO | 230V(x10%) 220V(-10%) - 240V (+6%)
TRI 230/400V(10%) |220/380V(-10%) - 265/460V(+10%)
4.3 El motor
Motor seco 2 polos.
Indice de proteccion (1P 54

Cluse de uislamiento F

Motor monofdsico: condensudor en lu cuju de bornes, proteccion
térmicu integrudu de reurme uutomdtico.

4.4 Accesorios (optativos)

o Kit de uspiracion e Compuerta de uislamiento ¢ Mariposu
antirretroceso o Vdlvulus de pie-Alcachofa e Depdsitos de vejigu e
Manguitos untivibratorios e Disconftactor de protecciéon e
Proteccion faltu de aguu (Kit ME) e Dispositivo de mando marcha-
puraday...

5. INSTALACION

Dos cusos fipo:

¢ FIG. 1: Bomba de aspiracién

¢ FIG. 4: Bomba de carga en el depdsito de almucenumiento (ref. 9)
0 eh uhu red de agua urbanu (ref. 10), prever un sistema de
proteccion falta de agua,

5.1 Montaje

Instale la bomba en un lugur de fdcil ucceso, proteyido contra lus
heludus y lo mds cercu posible del sitio de extraccion.
Monte la bombu en un mucizo o directumente en un suelo bien liso
y horizontdl, Lu desviuciéon de horizontalidud mdxima aceptadu es
de + 5%.
Lu fijucién de lu bombu se redliza mediunte lus 2 muescus situadus
sobre el cojinete de soporte (tforilleriu de didmetro M8).

z Tenga en cuenta que la altura del lugar de
instalacion asi como la temperatura del agua

reducen las posibilidades de aspiracion de la bomba.

Altura Pérdlidu de uitura | TgmPeratura | Percid do

om 0m CA 20°C 020 MCA

500m 060m CA 30°C 040 mCA

1000 m 1,15m CA 40°C 070 mCA
1500 m 1.70m CA
2000 m 220mCA
2500 265mCA
3000 m 320mCA

5.2 Conexiones hidrdulicas

Por tuberiu flexible con hélice de refuerzo o rigidu.

El didmetro de lu tuberiu de uspiracidn no debe ser menor yue el
de lu bombu. Ademds, puru lus bombus de lu serie 4 m*/h cuyu
ultura de uspirucion (HA) seu superior u 6 m, es hecesurio yue
tenyun unu tuberiu de 28 mm de didmetro por lo menos.

Limite lu longitud horizontul de lu tuberiu de uspiracion y evite todus
lus causus de pérdidu de curgu (reducciones, codos, etc.).

No debe haber ninguna entrada de aire en la tuberia de aspiracion.
Con tuberiu rigidu, utilice soportes con collares pura evitar ue seu
la bombu lu yue soporte el peso de lus tuberius,

Lu instalacion de unu dlcuchofu (con unu seccién de puso de un
milimetro Mdximo) evitu yue lu bombu se deteriore por uspirucion
de piedrecillus y cuerpos extranos.
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Si Il bombu estd en uspiracion (Ver FIG. 1): sumerju lu dlcuchofu
(200 mMm como minimo). Lustre el tubo flexible si resulta hecesario.
DN de los orificios de uspirucion / descurgu (faludrados): 1" (26-34).
Alslur herméticumente lus tuberius con productos uduptados.
El montuje de un sistemu de proteccion contru lu fultu de uguu
evitu yue lu bombu ygire en seco.
5.3 Conexiones eléctricas
Las conexiones eléctricas y los controles deben ser
A efectuados por un electricista autorizado y en conformidad
con las normas locales en vigor.

Paru conocer lus curucteristicus del motor, consulte su plucu de
curucteristicus (frecuenciu, fensidn, intensidud hominal).

Motores trif@sicos

Lu proteccion eléctricu del motor frifGsico es obligatoria por
discontuctor djustudo u lu infensidud yue figura en lu plucu del
motor.

Prever un seccionudor de fusible (fipo aM) puru proteyer lu red.
Motores monofésicos

Los motores monofdsicos disponen de unu proteccion térmicu
infegrada.

Red de alimentacion

Con el fin de evitar todo riesgyo de infiltrucion de uyuu o tension
sobre el prensuestopus, conviene utilizar un cuble yue posee un
digmetro exterior suficiente (por ejemplo HO5RN-F 3/4 G 1,5). Un

cuble dunudo debe ser sustituido por un cuble disponible del
fdbricaunte o de su Servicio postventa,

« TRIFASICO : 4 conductores (3 fuses + TIERRA).
« MONOFASICO : 3 conductores (2 fuses + TIERRA).
Lus conexiones eléctricus deben redlizarse siguiendo los esyuemus
indicados en la cuju de bornes del motor (Ver FIG. 2).
NO OLVIDE CONECTAR LA TOMA DE TIERRA.

f Un error de conexion eléctrica causard dafos al motor. El

cable eléctrico no debe hacer contacto con la tuberia ni
con la bomba y estar protegido contra la humedad.

6. PUESTA EN MARCHA

6.1 Llenado - Desgasificacion
Z No encienda la bomba en seco, aunque sélo
. | )
IATENCION! sea por poco tiempo.
Bomba en carga (Ver FIG. 4)

- Cierre lu compuertu de descurgu (ref. 3).

- Desutornille el tapdn de llenado (ref. 5).

- Abra progresivamente la compuerta de aspiracion (ref. 2) y
procedu dl llehudo completo de lu bombu,

- Cuundo se huayu evacuudo completamente el dire y empiece u
sdlir aguu, vuelva a automillar el tapén.,

Bomba en aspiracion (Ver FIG. 3)

- Aseylrese de que todos los uccesorios conectudos en lu
descurgu de lu bombu estén ubiertos (grifos, compuertus, pistolus
de regudo).

- Abru lu compuertu de descurgu (ref. 3).

- Abrd lu compuertu de aspiracion (ref. 2).

- Desutornille el tupdn de llenudo (ref. 5) situudo en el cuerpo de lu
bomba.

- Con un embudo colocudo en el orificio, llene completumente lu
bomba.

- Atornille huevumente el tapon.

- Cuundo lu dltura de uspiracion seu superior a 7 metros, muntengu
el tubo de descurgu en posicién vertical a una altura minima de
500 mm hasta yue la bombu yuede cebuda.

6.2 Control del sentido de rotacién (motor TRI)

Enciendu el motor, uplicundo unu breve impulsion sobre el

discontuctor, y verifique yue éste yire en el sentido indicudo por lu

flechu situadu sobre el cojinete de soporte de lu bombu.
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En cuso confrario, cruce 2 hilos de fuse ul tublero de bornes del
motor, o en el discontuctor.

NOTA:

Los motores monofdsicos estdn previstos para funcionar en el
sentido de rotucién correcto.

6.3 Arranque
La bomba no debe funcionar sin caudal

iATENCI()N! (compuerta de descarga cerrada) durante mds

de 10 minutos.

Le recomendumos useyurar uh caudal por o menos igudl o mayor
dl 10% del caudal hominal de la bombu, para evitar yue se forme
unu bolsu de gus en lu parte superior de éstu,

Abru lu compuertu de descurgu,
Arrangue lu bombu,

Cierra y dbra la compuerta de descargu para volver en la curva
cuuddl / dlfura, valvola de cebudo cierruda.

Verifiyue yue |u intensidud ubsorbidu seu inferior o iguul a |u
indicadu en la placa del moftor.

7. MANTENIMIENTO

No huce faltu hingdn muntenimiento durante el funcionumiento.
Mantengu siempre lu bombu y el motor en perfecto estudo de
limpieza.

Si la bombu ha de permanecer parada duranfe largo fiempo vy si
no huy riesgo de heludus, se aconseju dejur la bomba llena,

Puru evitar cudlquier bloyueo del drbol y del conjunto hidrdulico,
durunte el periodo de heludus, vacie lu bombu retirando el tapdn
(ref. 6) y el tupdn de llevado (ref. 5).

Vuelvu u utornillar los dos tupones sin apretarlos.
Z Llene la bomba antes de cualquier nueva
; 1 o
IATENCION! [ tilizacion.
Frecuencia de reemplazo
S6lo pueden hucerse recomenduciones; lu frecuenciu de
reemplazo estd relacionada con las condiciones de servicio de la
bombu, u suber:
o Temperautury, presioén del liyuido trunsportudo y frecuenciu de
drrungue pura empuyue mecdnico.
e Curyu, temperutura umbiente y frecuenciu de urrungue puru el
motor y los demds componentes.

Piezus o componentes Empuyue Rodumientos Bobinudo
sometidos u desyuste mecdnico motor motor
Durucion de vidu de 4000u 4000u .
funcionamiento (durodmad) | 8000 horas | 8000 horas | 2> 000 Mores
Frecuenciu de continuo  |6meses u 1 ufio [6 meses u 1 uho 3 unos
reempluzo 15 h/diu 1 U2 unos 1 U2 uhos 6 unos
en servicio 9 meses/uno

Motores sin engrasador Los rodumientos se engrasun puru fodu su
vidu Utily por lo tunto ho reyuieren enyruse.

Empaque mecdanico

El empuyue mecdnico no necesitu muntenimiento durunte su
funcionumiento. Nunca debe funcionar en seco.
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8. FALLOS DE FUNCIONAMIENTO
ﬁ Antes de realizar cualquier operaciéon APAGUE la

bomba.

Nalmson &

FALLOS

CAUSAS

SOLUCIONES

8.1 LA BOMBA GIRA PERO
SIN CAUDAL

a) Los érganos internos estan obstruidos
por cuerpos extranos:

b) Tuberia de aspiracién obstruida:

¢) Entradas de aire por la tuberia de
aspiracion:

d) La bomba esta vacia:

e) La presion en la aspiracion es
demasiado débil, se acompana
generalmente de ruido de cavitacion:

f) La bomba gira al revés (motor

trifGsico):

9) El motor estd alimentado con una
tensién insuficiente:

h) La alcachofa no estd sumergida:

) Desmontur lu bombu y limpiarla,

b) Limpiar la tuberiu.
¢) Revisur lu estunyueidud de todo el conducto hustu lu bombu y repurar,

d) Volver u cebur lu bombu. Verificur lu estunqueidud de u valvulu de pie.
e) Demusiudus pérdidus de curgu en lu uspiracion, o lu dlturu de uspiracion es
demusiudo elevudu (revisar lu curgu NPSH de lu bombu instaludu),

) Cruzar dos hilos de fuse en el tublero de bornes del motor o del discontuctor puru
invertir el sentido de rotucion.

g) Controlar lu tension en los bormes del motor y usegurarse de yue lu seccién de los
conductores seu correctu,

h) Sumergir lu ulcuchofu (Minimo 20 cm). Lustrar el tubo flexible si resultu hecesurio.

b) Tension demasiado débil:

¢) Una fase cortada:

d) El relé térmico del discontactor estd
defectuoso:

) El motor estd defectuoso:

8.2 LA BOMBA VIBRA a) Mal apretada en su macizo: u) Verificur y atornillur completumente lus tuercus de los pernos de selludo.
b) Bomba obstruida por cuerpos b) Desmontur [u bombu y limpiarla.
extranos:
¢) Rotacién dura de la bomba: ¢) Verificur yue lu bombu yire libremente sin oponer resistenciu (Motor upugudo).
d) Conexién eléctrica defectuosa: d) Verificur lus conexiones ul motor de lu bombu.
8.3 EL MOTOR SE CALIENTA | a) Tension insuficiente: ) Verificur yue lu tension en los bornes del motor, esté situudu u + 10% en 50 Hz y + 6%
ANORMALMENTE en 60 Hz de lu tensién nominal.
b) Bomba obstruida por cuerpos b) Desmontar lu bombu y limpiarla,
extranos:
¢) Temperatura ambiente supetrior a +40°C: ¢) El motor estd previsto purd funcionar u unu temperatura umbiente mdximau de +40°C.
d) Altitud > 1000 m: d) El motor estd previsto purda funcionar a unu altitud < 1000 M.
a) No hay corriente: Q) Verificar lu tensién eléctrica.
8.4 EL MOTORNO GIRA b) Turbina bloqueada: b) Limpidr la bombu.
¢) Activacion de la sonda térmica ¢) Dejur enfriur el motor.
(mono):
(o] ar | o] arul .
8.5 LA BOMBA NO a) I(ELT;ZJ;::X?::; ::l:n \;(:::c:;d normal ) Desmontur [u bombu y repurar el defecto
izzlgl'\g:lT:AF:JC'\llsNTE alimentado, eic.):’
v b) EI motor estd defectuoso: b) Reempluzurlo.
c) El motor gira el revés (motor trifdsico): ) Invertir el sentido de rotucién cruzando 2 hilos de fuse en el tublero de bornes del
motor del disconfactor.
d) Desgaste de los elementos internos: d) Reempluzurlos.
8.6 EL RELE TERMICO SE a) V9Io_r del relé i_érmico demasiado a) IConflrolur luintensidud con un umperimetro, o visudlizur el valor de lu intensidud
DESCONECTA débil (motor tri): inscrito en lu plucu de lu bombu-motor.

b) Verificur yue lu seccidn de los conductores del cuble eléctrico seu correctu.
¢) Verificur el cuble eléctrico y cambiarlo si es necesurio.
d) Reempluzarlo.

e) Reempluzarlo.

8.7 EL CAUDAL ES
IRREGULAR

a) No se ha respetado la altura de
aspiracion (HA):

b) El diémetro de la tuberia de aspiracién
es inferior al de la bomba:

¢) La alcachofa y la tuberia de
aspiracion estdn parcialmente
obstruidas:

u) Revisur lus condiciones de instalucién y lus recomenduaciones descritus en este
manual,

b) El didmetro de lu tuberiu de uspirucién debe ser idéntico ul del orificio de uspiraciéon
de lu bombu.

¢) Desmontar y limpiar.
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1. GENERALITA

1.1 Applicazioni (Versione standard)

Pompe destinute ul pompugyio di ucyuu chiara o legyyermente
curicu nei setftori dell'habitat, e dell'agricoltura,

- Cuptuzione u partire du un pozzo, du unu soryente, du un fiume,
dd uno stagno ... Iriguzione - Innuffiumento.

1.2 Caratteristiche tecniche

e Pressione di funzionumento max. 8 bur

e Pressione di uspirazione min. - mux. :du 0,8 u 4 bar

o Gummu di temperaturu cdu +5°Cu+35°C

¢ Temperutura umbiente mux. : +40°C (oltre, consulturci)
o Altezzu d'uspiruzione : 8 M mux.

o DN uspirazione - mundutu 1

2. SICUREZZA

Il presente libretto dovra essere letto con uttenziohe primu
dell’installazione e della messu in servizio. In particolare, si dovrd
budure dl rispetto dei punti concernenti lu sicurezza del muteridle
nei confronti dell'utente intermedio o findle.

Questo uppurecchio hoh & destinuto u essere utilizzato du persone
(compresi i bambini) con limitute cupucitd fisiche, sensoridli o
mentdli oppure Muncunti di esperienzu e/o conoscenzy, U Meno
che hon venhguno sorvegliate du unu personu responsabile della
loro sicurezza o ubbiuno ricevuto du yuest'ultima istruzioni su come
utilizzare l'apparecchio.

| bambini devono essere sorvegliati dl fine di gurantire che non
giochino con l'uppdarecchio

2.1 Simboli di avvertenza del manuale

Rischio potenziule che pud mettere in pericolo lu sicurezzu
delle persone.

Avvertenze relutive di rischi elettrici.

>

Seynhdlu un'istruzione 1a cui muncutu osservanzu
pud provocure un duhnho ul muteriule o
comprometterne il funzionumento.

ATTENZIONE!

3. TRASPORTO E STOCCAGGIO

Appena ricevuto il materidle, verificure che honh dbbiu subito dunni
durante il frusporto. In cuso venhisse hotuto un difetto, prendere le
disposizioni necessurie presso il trusportutore.

Se il materiale consegnato fosse da installarsi in
I X
ATIENZIONE! | secondo momento, stoccarlo all'asciutto e

proteggerlo contro gli urti e contro gli agenti esterni (umiditd, gelo,
ecc.).

4. PRODOTTI E ACCESSORI

4.1 Descrizione (vedere FIG. 1, 4)

: Valvolu di fondo-succhieruolu (sezione di pussugygio 1 mm maux.)
: Vdlvolu dll'uspiruzione pompu

» Vdlvolu dllu mandata pompu

. Valvolu anti-ritorho

: Tappo di riempimento

: Tuppo di scarico

: Supporto per tubutura

: Succhieruolu

: Serbutoio di stoccugyio

: Rete dell'ucyuu di citta

. Discontuttore di sicurezzu per motore trifuse

: Sistema di protezione per muncunzu d'acyuu
. Altezza di uspirazione

O 00 N OO LN

— O

SN
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HC : Alfezza dicarico

4.2 La pompa

Pompu orizzontule centrifugu polistadio, ud udescumento
automutico.

Aperture filettute, uspirazione ussiule, mandata radidle verso ['dlto.
Tenutu stugnu nel pussuyyio dell'ulbero redlizzata mediunte
yudrhizione meccuhicu hormalizzata,

4.3 Il motore

Motore secco u 2 poli

Indice di protezione (P54

Clusse d'isoluzione ' F

Motore monofuse: condensutore hellu morsettieru, protezione
termicu integrata d riarmo auutomatico.

FRECUENZA 50Hz 60Hz
VELOCITA  TR/MN 2900 3500
TENSIONE MONO | 230V(+10%) 220V(-10%) - 240V(+6%)
TRI 230/400V/(10%) |220/380V(-10%) - 265/460V(+10%)

4.4 Accessori (opzionali)

o Kit d'aspirazione e Chiuse d'isoluzione e Valvole anfi-ritorno e
Vdlvolu di fondo-succhieruolu e Serbutoi gyonfiubili ¢ Manicotti unti-
vibrazioni e Discontuttore di sicurezza e Protezione per muncunhzu
d'acyuu (KIT ME) e Dispositivo di comundo murciu/drresto. ..

5. INSTALLAZIONE

Due tipoloyie:

¢ FIG. 1: Pompa in aspirazione

¢ FIG. 4: Pompa in carico sul serbutoio di sftoccuygyio (n. 9) o su unu
rete di ucyuu di cittd (n. 10): prevedere un sistemu di sicurezzu per
muncunzu di ucyuu,

5.1 Montaggio

Installare lu pompu in un luoyo di fucile uccesso, dl ripuro dul yelo
e il pit vicino possibile ul luogo di uttingimento.

Montdre lu pompu su un busumento o direttfumente sul suolo
yuundo yuesto si presenti senzu usperitd e orizzontule. Difetto di
orizzontulita uccettuto: + 5° mux.

II fissuggio dellu pompu verrd redlizzato servendosi di due tucche
situate sul supporto (bulloneria dal diumetro di M8).

Calcolare che [l'altitudine del luogo
ATTENZIONE! | yinstallazione, cosi come la temperatura

dell'acqua, riduce le possibilitd di aspirazione della pompa.

Altitudine | Cdlo di ultezza Tg’mg&‘gy Culo di ultezzu

om 0mCA 20°C 0,20 MCA

500 m 0,60 MCA 30°C 0,40 mCA

1000 m 1,15 mCA 40°C 0,70 mCA
1500 m 1,70mCA
2000 m 2,20 MCA
2500 m 2,65 MCA
3000 m 320mCA

5.2 Collegamenti idraulici

Redlizzati attraverso fubi flessibili con elica di mandata o medianti
fubi rigidi. Il diumetro dellu tubdtura di uspirazione hoh deve mai
essere inferiore u yuello della pompu. Inoltre, per le pompe dellu
serie 4 m3/h aventi un'dltezza di uspirazione (HA) superiore u 6 metri,
€ hecessuria unu tubutura di ulmeno 28 mm di diumetro interno.
Limitare lu lunghezzu orizzontdle dellu tubatura di aspiruzione ed
evitare yuudlsiusi possibile causu di perdita del carico (restringimenti,
gomiti, ecc...).

Sulla tubatura di aspirazione, non deve essere tollerata nessuna
presa d'aria.

Con tubuture rigide, utilizzare supporti con collari per evitare che |l
peso delle tubuture siu sostenuto dullu pompu.
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Lu posu di unu succhieruolu (sezione di pussugygio da T mm max.)
evitu il deterioramento dellu pompu cuusuto dull'uspirazione di
ciotftoli e corpi estrunei.
Se lu pompu ¢ in uspirazione (vedere FIG. 1): immergere lu
succhieruolu (200 MM Mmin.). Se hecessurio, zavorrare il fubo flessibile.
DN delle uperture di uspiruzione/mandutu (filettate): 1" (26-34).
Rendere stugne le tubuture con prodotti udeyuuti.
II'montuggio di un sistema di profezione per muncunzu d'acyud
evitu che lu pompu yiri u secco.
5.3 Collegamenti elettrici
| collegamenti elettrici e i relativi controlli devono essere
A effettuati da un elettricista autorizzato conformemente alle
normative locali in vigore.
Fure riferimento ullu turgu seynuleticu del motore per le
curutteristiche elettriche (frequenzu, tensione, intensitd nominale).
Motori trifase
Lau protezione elettricu del motore trifuse deve dvvenire
obbligutoriumente mediunte discontuttore regoluto sull'intensita
riportata sulla farga del motore.,
Prevedere un sezionatore d fusibili (fipo aM) per profegyere la refe.
Motori monofase
| motori monofuse hunno unhu protezione elettricu infegrata,
Rete d'alimentazione
Per evitare ogni rischio d'infilfrazione d'acquu o di tenhsione sul
premistoppu, occorre utilizzare un cavo che possiede un diumetro
esterno sufficienfe (ad es. HO5RN-F 3/4 G 1,5). Un cavo dunneyyiato
deve essere sostituito du un cuvo disponhibile presso che fubbricu o
del suo servizio clienti.
o TRIFASE : 4 conduttori (3 fusi + TERRA).
o MONOFASE : 3 conduttori (2 fusi + TERRA).
o | collegumenti elettrici devono essere redlizzati secondo i
diagrammi riportati nel coperchio dellu morsettiera del motore
(oppure vedere FIG. 2).
NON DIMENTICARE DI COLLEGARE LA MESSA A TERRA.
Un errore di collegamento elettrico potrebbe danneggiare il
A motore. Il cavo eletirico non deve mai trovarsi a contatto
della tubatura né della pompa, e deve essere tenuto al
riparo dall'umiditd.

6. ACCENSIONE
6.1 Riempimento - Degasaggio
Non fare mai funzionare la pompa a secco,
1

ATTENZIONE! neppure per un breve momento.

Pompa in carico (vedere FIG. 4)

- Chiudere lu valvola dlla mundata (n. 3).

- Svitdre il tuppo di iempimento (n. 5)

- Aprire progresssivamente |a vulvolu ull'aspirazione (n. 2) e
procedere dl riempimento completo dellu pompu.

- Riavvitare il tuppo di riempimento solo dll'uscitu dellacyuu e u
completu evucuuzione dell'uriu,

Pompa in aspirazione (vedere FIG. 3)

Assicurarsi che futti gli accessori collegati dlla mandata della

pompu siuno aperti (rubinetti, chiuse, pistole per innuffiare).

- Aprire lu valvola dllu mandutu (n. 3)

- Aprire lu valvola dll'uspirazione (n. 2)

- Svitare il tappo di riempimento (n. 5) situato sul corpo dellu pompul.

- Con l'diuto di un imbuto infiluto hellaperturd, riempire completumente
[a pompu.

- Riavvitare il fuppo.

- Muntenere il tubo di mundutd in posizione verticule per un'dltezza
di 500 mm min. fino g yuundo |y pompu hon siu inhescutu,
yuundo l'dltezza di uspirazione € superiore U 7 metri.
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6.2 Verifica del senso di rotazione (motore TRI)

Mettere il motore sotto tehsione, mediunte un breve impulso sul
disconnettore, e verificure che yiri hel senso indicuto dullu frecciu
situatu sul supporto della pompu.

In cuso contrario, incrociure due fili di fuse nel blocco terminali del
motore o sul discontuttore.

6.3 Avviamento
La pompa non deve funzionare a portata nulla,
(valvola alla mandata chiusa) per piu di 10

ATTENZIONE!
minuti.

Si consigliu di ussicurare unu portata minimu ugudle o superiore dl
10% circu dellu portata nomindle della pompuy, dl fine di evitare lu
formazione di unu bolla di gus hellu parte superiore della pompu,

Aprire lu vavola dllu manduta,
Awvidre lu pompu,

Chiudere e aprire lu valvola in mandata per trovare curvo
eroguzione / ultezzu vulvolu di udescunte chiuderi.

Verificure che l'intensitd ussorbitu sia inferiore o uguule u yuellu
indicutu sulla targa motore,

7. MANUTENZIONE
Nessunu operuzione di munutenzione purticolure in corso di
funzionumento.
Muantenere sempre lu pompu e il motore perfettumente puliti.
In cuso di arresto prolunguto, e se hon vi sono rischi di gelo, si
sconsiglia di svuotare la pompa.
Per eviture yudlsiusi bloccugyio dell'dlbero e dellinsieme idraulico,
nel periodo di yelo, svuotare lu pompu levando il tappo (n. 6) el
fappo di iempimento (n. 5).
Riavvitare, senzu stringere, i due tuppi.

Riempire la pompa tutte le volte prima di
ATTENZIONE! utilizzarla.
Frequenza di ricambio
Dal momento che la frequenza di ricambio dei pezzi € legata dlle

condizioni d'uso dellu pompu, possono essere fornite solumente
delle frequenze indicutive.

o Temperatury, pressione del liyuido veicolato e frequenza di
avviamento per la gudrnizione meccanica.

e Curico, femperutura umbiente e frequenzu di uvviumento per il
motore e yli dltri componenti.

Pezzi o componenti Guurhizione Cuscinetti  |Avvolgimento
soyyetti u usuru meccunicu motore motore
Durdtu di vitu du 4000 u du4000u
(indicutiva) 8 000 ore 8 000 ore 25000 ore
Frequenzu di continuu  [duémesia 1 unho Hubmesiu 1 unno 3anni
ricumbio 15h/giorho | dulu2aunni | dulu?2anni 6 unni
in servizio 9 mesi/unno

Motori senza lubrificanti

| cuscinetti sono lubrificati u vitu e hon necessituno yuindi di
lubrificuzione.

Guarnizione meccanica

Lu guurnizione meccunicu hon nhecessitu di operuzioni di
manutenzione in corso di funzionumento.

Non deve mai funzionare a secco.
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8. GUASTI
Prima di ogni intervento, METTERE FUORI TENSIONE la

A pompa.

Nalmson &

GUASTI CAUSE SOLUZIONI
8.1 LA POMPA GIRA MA a) Gli organi interni sono ostruiti da corpi ) Smonture lu pompu e pulirly.
NON EROGA estranei:
b) Tubatura d'aspirazione ostruita: b) Pulire tuttu lu tubutura,
c) Entrata d'aria attraverso la tubatura ¢) Conftrollure lu tenutu stughu dellu tubuzione fino ullu pompu e renderlu stugnu,
d'aspirazione:
d) La pompa é vuota: d) Reinnescure riempiendo lu pompu. Verificare lu tenutu stagna dellu valvola di fondo.
e) La pressione all'aspirazione é troppo e) Troppe perdite di curico dll'uspiruzione, oppure ultezza di uspiruzione troppo elevutu
debole; & generalmente accompagnata (controllure INPSH dellu pompu installuta).
dal rumore di cavitazione:
f) La pompa gira in senso contrario f) Incrociure due fili di fuse nel blocco terminuli del motore o del discontuttore per
(motore trifase): invertire il senso di rotuzione.
9) Il motore é alimentato ad una tensione | y) Confrollure lu tensione hel blocco terminali del motore e lu sezione dei conduttori.
insufficiente:
h) La succhieruola non & immersa: h) Immergere lu succhieruolu (uimeno 20 cm). Se hecessurio, zuvorrare il fubo flessibile.
8.2 LA POMPA VIBRA a) Non é ben fissata al basamento: u) Verificure e avvitare fino in fondo i dudi dei bulloni du immuratura,
b) Dei corpi estranei la ostruiscono: b) Smontare lu pompu e pulira.
c) Rotazione dura della pompa: c) Verificure che lu pompu giri liberumente senzu opporre resistenza (motore in posizione
di urresto).
d) Collegamento elettrico scorretto: d) Verificare le connessioni ul motore dellu pompu.
8.3 IL MOTORE SI SCALDA | a) Tensione insufficiente: q) Verificure lu fensione ui terminali del motore; tule tensione deve essere compresu fra |

b) Il diametro della tubatura d'aspirazione
& inferiore a quello della pompa:

¢) La succhieruola e la tubatura
d'aspirazione sono parzialmente
ostruite:

IN MODO ANOMALO 10% u 50 Hz e | 6% u 60 Hz dellu tehsione hominadle.
b) Dei corpi estranei ostruiscono la b) Smontare lu pompu e pulira.
pompa:
¢) La temperatura ambiente é superiore a | c) Il motore & concepito per funziondre ud unu temperatura umbiente mux. di + 40°C.
+40°C:
d) Altitudine > 1000 m: d) llmotore & concepito per funzionure ud un'dltitudine < 1000 M.
8.4 IL MOTORE NON GIRA  [a) Mancanza di corrente: q) Verificare l'dlimentazione elettricu.
b) Turbina bloccata: b) Pulire lu pompu.
c) Attivazione della sonda termica ¢) Lusciur ruffreddare il motore.
(monofase):
8.5 LA POMPA NON a) Il motore non gira alla velocitd normale | u) Smonture lu pompu e corregyere 'unomalia,
FORNISCE UNA (corpi estranei, motore mal
PRESSIONE SUFFICIENTE alimentato...):
b) Il motore é difettoso: b) Sostituirlo.
¢) Il motore gira in senso contrario ¢) Invertire il senso di rotuzione incrociundo 2 fili di fuse nel blocco terminali del motore o
(motore trifase): del discontuttore.
d) Usura dei componenti interni: d) Sostiuirli.
8.6 IL RELE TERMICO SALTA |a) Valore troppo debole del relé termico d) Controllure lintensitd con un umperometro, oppure visudlizzare il valore dellintensitc
(motore trifase): riportutu sullu turgu dellu motopompu,
b) La tensione é troppo debole: b) Verificure lu sezione dei conduttori del cuvo elettrico.
¢) Una delle fasi é interrotta: ¢) Verificurlu e, se hecessurio, sostituire il cuvo elettrico.
d) Il relé termico del discontattore & d) Sostituirlo.
difettoso:
e) Il motore é difettoso: e) Sostituirlo.
8.7 LA PORTATA E a) L'altezza d'aspirazione (HA) non & q) Rivedere le condizioni di instulluzione e le raccomunduzioni descritte hel presente
SCOSTANTE rispettata: libretto.

b) Lu tubuturu d'uspiruzione deve uvere lo stesso diumetro dell'upertura di uspiruzione
della pompu.
¢) Smonture e pulire.

17




_Salmson £~

18



_Salmson £~

19



FRANCAIS

CE MANUEL DOIT ETRE REMIS A L'UTILISATEUR FINAL
ET ETRE TOUJOURS DISPONIBLE SUR SITE
Ce produit a éte fabriqué sur un site
certifie 1ISO 14.001, respectueux de I'environnement.
Ce produit est compose de matériaux en trés grande partie recyclable.
En fin de vie le faire éliminer dans la filiére appropriée.

ENGLISH

THIS LEAFLET HAS TO BE GIVEN TO THE END USER
AND MUST BE LEFT ON SITE
This product was manufactured on a site
certified 1SO 14,001, respectful of the environment.
This product is composed of materials in very great part which can be recycled. At
the end of the lifetime, to make it eliminate in the suitable sector.

ESPANOL

ESTE MANUAL HA DE SER ENTREGADO AL UTILIZADOR FINAL
Y SIEMPRE DISPONIBLE EN SU EMPLAZAMIENTO
Este producto se fabricdé en un centro
certificado 1ISO 14.001, respetuoso del medio ambiente.
Este producto estd formado por materiales en muy gran parte reciclable.
En final de vida hacerlo eliminar en el sector conueniente.

N
8
:
QUESTO LIBRETTO D'USO DEVE ESSERE RIMESSO ALL'UTILIZZATORE FINALE f;—
E RIMANERE SEMPRE DISPONIBILE SUL POSTO 8
Questo prodotto & stato fabbricato in un sito ;
certificato 1SO 14.001, rispettoso dellambiente. S
Questo prodotto € composto da materiali in grandissima parte riciclabile. O
In fine di vita farlo eliminare nel settore appropriato.
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